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Az előfizetési dij, legczélszerübben postai utal- 

ványnyal, a ,„Székely Hirlap" kiadó hivatalá- 

nak Maros-Vásárheyre, küldendő. 

Maros-Vásárhely, márcz. 19-én. 
.Habár a magyar állampénztár állapota ez 
időszerint elszomorító, s az utóbbi terhes felté- 
telü kölcsön az állam hitelét sem valami kedves 
szinben tünteti fel, mindazonáltal bizton hisszük, 
hogy a haza ügyeit intéző jelesebbjeink meg fog- 
ják találni a helyes irányt, mely az egyensuly 

helyreállitására és állami életünk megszilárditására 
vezet. De kétségbe esni még nincs is okunk, 
mert még minden nincsen veszve, hasonló hely- 
zetben volt még sok állam, s megmentették a 
foganatba vett helyes kormányzati elvek, s meg 

fognak menteni minket is, kiknél a nemzeti jól- 
létnek, vagyonosságnak legfőbb rugóit az ipar és 

kereskedelmet emelkedni, a forgalmat élénkülni, 
8 az egyesek hitelét szilárdulni látjuk. 

Ha csak nehány évvel visszagondolunk ke- 
reskedelmi- s közlekedési állapotainkra; a hala- 
dást kétségbe vonni nem lehet; tekintsünk jelen- 
legi vasuti hálózatunkra, Buda-Pest emelkedésére, 
s Buda-Pest és Bécs közötti közlekedés élénksé- 
gére, s erről rögtön meg fogunk győződni. Csak 
alig 27 évvel ezelőtt halhatatlan Széchénink el- 
lenezte Pest- és Bécs között a vasuti összeköt- 
tetést, s elégnek tartotta a győr-bécsi vonalat, 
őleg azért, mert a forgalom oly csekély volt, 
hogy ha az a Dunától és az általa alapitott Duna 
gózhajózástól elvonatnék, ezen kezdő vállalat meg 
fogna buknoi, mig most tiz annyi hajó közleke- 
dik, kettős vasuti összeköttetés van, egyik sem 
szorul kamatbiztositásra, sót 1872-ben több vál- 
lalkozó ajánikozott, hogy a Zimonyból jövő vo- 
nalat Budáról Bécsnek, kamatbiztositás nélkül, 
egyenes irányban folytatva kiépitti. 
Ily szép emelkedést eredményez a világgali 
összeköttetés, s ha még az összeköttetést nélkü- 
löző vonalaink ki fognak épittetni, ezek is nagy 
lendületet kell, hogy okvetlenül eredményezze- 
nek; az általános mozgás, törekvés, igyekezet 
arja is magával kell, hogy ragadjon, s bérczes 
kis hazánk ölének gazdag tárháza meg fogja hozni 
a szorgalom s iparkodás bő gyümölcseit. 

Az ipar és kereskedelem emelkedettebb ál- 
lapotában szükség van azonban közvetitőre, mely 

a hitel segitségégével, az értékforgalmat, kész- 
pénz nélkül a lehető legnagyobb terjedelemben 
lehetségesitse. 

Ezen közvetitő a váltó, mely világpolgárias 
jellegénél fogva sem határok, sem pénzlábak, sem 
kiviteli tilalmak által nem tartoztatható fel pá- 
lyafutásábar. 

A váltó eredetét a római joggal 1s összeköt- 
tetésbe lehet hozni, a mennyiben fordultak elő 
értékátruházások készpénz nélkül, s ismerték azon 
szerződést, melynelfogva az egy helyen letett 
pénz más helyen hason értékben kifizettetett, 
de a váltó, sajátságos értelmében csakis a közép- 
korban fordult elé. A jelenleg csaknem általáno- 
san elfogadott vélemény szerint a váltók olasz 
eredetüek mit a váltóforgalomban előforduló szá- 
mos olasz kifejezések is bizonyitanak, mint Tras- 
se, Giro, indossamento uso sat. A váltók hasz- 
nálata eleinte azon pénzváltók (campsorok) ke- 
zében volt, kik az akkori idők pénzviszonyai és 
közlekedési nehézségek között, nevezetes szere- 
pet vittek. Az első ismeretes váltó 1825-ben 
állittatott ki Mailandban s Lukkaban volt fizetendő. 
a váltóüzlet eleinte csak vásárokon fordult elő, 
s a pénzváltók utalványaiból egyik vásárról a 
másikra keletkeztek az idegen váltók, s egyik ke- 
reskedő tartozásából a másik irányában, a saját 
váltók, melyekkel kamatfizetés is játr, s a városi 
biróság elejébe s gyorsabb eljárás alá tartoztak, 
mint az akkor mindenütt érvénynye! biró kanon- 
jogi szabályok alá tartozó rendes adóslevelek. A 
váltóüzlet az idók folytán Némethonban is meg- 
lehetősen elterjedett, de törvény által csak később 
szabályoztatott. Eleinte a váltójogokat és köteles- 
ségeket csakis a kereskedők szokásai (usance) 
után intézték el, s ezen itéletek gyüjteményei 
alapján keletkeztek lassankint a váltótörvények; 
legelébb Bolognában 1454-ben, majd Nápolyban 
1561-ben és Genuában 1588-ban. Németország- 
ban legrégibb a hamburgi 16083-beli, azután a 
bremai 1612., norinbergi 1621., Austriában 1717- 
ben hozatott váltótörvény, a botzeni 1635-ki vá- 
sári rendszabály alapján, mely később 1763-ban 
ujitatott. 

Németországban, Poroszország, ment szép 
példával előre, s 1794-ben az összes porosz tar- 
tományokan kötelező váltótörvényt bocsátott ki. 

Fancziaországban pedig 1808-ban szabályoz- 
tattak a váltsági viszonyok a Code de commercee 
I. 8. czimében. Hazánkban Erdélyben az 1791- 
diki 37-ik diaetális artikulusban látunk először 
váltóra vonatkozó szabályokat, a melyek szerint 
azonban a váltó tulajdonképen csak, mint közön- 
séges kötelezvény tekintetik. 

Magyarhonban az 1840-ki 15. törv. cz. és 
1844-ki 6. t. cz. által rendszeres váltótörvény 
hozatott, mely az akkori kereskedelmi és forgalmi 
viszonyoknak teljesen megfelelő volt. 

A kereskedelem nagyobb kiterjedésével s a 
különböző osztályok lakóinak egymásközti élén- 
kebb összeköttetéseivel mind inkább mutatkozott 
szüksége annak, hogy a váltótörvények lehetőleg 
egyenlő elvekre fektettessenek. 

Ezen czél hozta egybe 1847. oct. 20-án 
Lipcsébe a német államok képviselőit s ezen gyü- 
lés rövid idő alatt át is dolgozta a porosz váltó 
törvényjavaslat s a „közönséges német váltó rend- 
szabály? a frankfurti német nemzetközgyülés ál- 

1848. nov. 24-én elfogadtatott. Az 1849. év 
végével már több német államokban ki lett hir- 

detve s 6000 C mérföldön és 22 millio lakós 
közt, törvénynyé lett. Ma már azonban Ausztri- 
ában, Luchtenstein kivételével, Erdélybens a nagy 
Németországon törvényerővel bir ezen váltórend- 
szabály, ezenkivül lényeges elveiben ezen alap- 
szik a schvéd váltótörvény 1851. aug. 23-ról, a 
fiolandi 1858. márcz. 20. részben a szerb 1860. 
január 25-ról, több schweitzi oantoné s az egész 
schweitzi törvényjavaslat s jelenleg mintegy 32131 

mílden bir törvényerővel. 
Az államok más nagy részének váltótörvé- 

nye a franczia Code de commerce-n alapszik, mint 
a belga, a hallandi 1858. apr. 10, olasz 1895 
/6-ki, oroszlenországi 1809, török és egyip 
tomi 1850, Görög 1885, román 1840. spanyol 
és portugáli, braziliai, mexico, haitó és Do- 
mingoé, a legtöbb dél- és középámérikai álla- 
moké mintegy 507500 C1 mértföld területen. 

Orosz ország, Dána és Norvégiának külön 
váltótörvényeik vannak. 

Angliában s az északamerikai államokban 
mintegy 509-400 [] mfld. területen gyakorlat 
által képződött csak egyes részeiben szabályzott, 
de egyöntetü váltójog létezik. 

Közelebbi vizsgálódás után azonban kitünik, 
hogy ezen váltörvények lényegesebb elveikben, 
csaknem mind öszhangzók s egy nemzetközi 
váltótörvény létesitése nem fartozik a leletetlen- 
ségek közé. 

A mely állomok lakói egymással közelebbi 
kereskedelmi összeköttetésben vannak s igyekez- 
tek s igyekeznek váltótörvényeiket egyforma el- 
vekre fektetnis a kor és kereskedelmi igények 
nek leginkább megfelelő törvény utat tör magá- 
nak azon közelebb fekvő államokban, a melyek 
váltótörvénye már nem felel meg az ujabb kö- 
vetelményeknek. 

Igy nállunk is, a magyarországi részekben, 
mindinkább mutatkozott szüksége annak, hogy az 
1840-ki váltótörvény némely elavult intézkedései 
megváltoztassanak s ez okból üdvözölnünk kell 
a kormány azon eljárását, hogy egy szakférfiu 
hazánkfiai Dr Apáthy István ügyvéd és m. k. 
egyetemi jogtanár által elkészitette a magyar váltó 
törvénykönyv szervezetét, melyről következő czik- 
künkben fogunk szóllani.*) 

Fekete Gábor. 

- A székelyföld anyagi- és culturérdekeinek elő- 
mozditása czéljából összehivott székely értekezlet folyó 

hó 15-én tartatott meg az országház egyik termében. A 

meghivottak legnagyobb része - mintegy harminczan - 
megjelent ezen értekezleten, mely elnökének Hajós Jánost, 

jegyzőnek dr. Cseh Károlyt választá meg. Ugron Gábor 
a székelyföldi országos képviselők köréből alakult előké- 
szitő bizottság nevében jelentést tett azon intézkedések- 
ről, melyeket a Székelyföld anyagi- és culturérdekeinek 

előmozditására, illetőleg egy hitel-egylet s takarékpénztá- 
rak felállitása, fő és albizottságok alkotása s congressus 
összehivása tekintetében a bizottság czélszerünek vél. 

A fölvetett kérdések élénk eszmecserére szolgáltak 
alkalmul, a melyben résztvettek: Mikó Mihály. dr. Ta- 

kács Lajos, Kádár Ádám, Jakab Ede, (ki ellene nyilat- 
kozott a congressus összehivásának) stb. Végül az érte- 

kezlet abban állapodott meg. hogy a teendők részletes 

ezikk „Tanulmányok a magyar váltótörkönyv tervezetéhez 
ezim alatt tulajdonkép a jogirovatba voltszánva; érdekességénél fogva 
azonban megérdemli, hogy első helyet foglaljon lapunkban s enge- 

delmet kérünk a szerzőtől, hogy a munka alapját tevő tudományos 

források idézését - mellőztük, Szerk. 



programmjának kidolgozására egy 15 tagu bizottságot küld 
ki, melynek tagjaivá megválasztattak: Hajós János, Barta 
Miklós, Bedő Albert, Buzogány Áron, dr. Cseh Károly, 
Deák Farkas, Dózsa Dániel, Gidófalvy István, Houchard 

Ferencz, Jenő József, Lázár Ádám, Nagy Sándor, Orbán 
Balázs, dr. Takács Lajos és Ugron Gábor. Mihelyt a bi- 
zottság munkálatával elkészül, az értekezlet elnöke által 
ismét összehivatik a programm végleges megállapitására. 

Megyei közigazgatásunk. 

Mióta kimondotta Sennyei közigazgatási rendszerünk 
tarthatatlanságát, az óta sokak álfal és igen sokszor lett 
már megvitatva ezen kérdés: min enki elismeri, hogy je- 

lenlegi közigazgatásunk rosz,de ogy azon legalább oly 

hamar, a mint azt ily fontos és égető kérdés igényelné, 
segitve lesz, a jelen körülmények nagyon kevyés reményt 

nyujtanak. 

Nem tartjuk magunkat hivatottnak országos köz- 

igazgatási rendszerünk felett magasabb politikai szem- 
pontból szemlét tartani, csakis megyei közigazgatásunk- 

ról kivánunk röviden szólani. 

A rosz közigatási rendszert is lehet elviselhetőbbé 

tenpi, ha közigazgatási közegekül arra hivatott alkalmas, 

képes s tőleg oly egyének alkalmaztatnak, kikben jó és 
nem oly akarat van, melyről egy országgyűlési beszéd- 

jébe D. F. nagy hazánkfia azt mondotta: ,hogy furcsa 
akarat, mig ellenkező esetben a jó rendszer is kevés ered- 

ményt fog felmutatni. 

Az előbb mmondottak igazolására szükségesnek lát- 
juk a megyei közigazgatási teendőket külön csoportokra 
osztva tárgyalni; lássuk: 

1-ör a közgyűlés, vagy az 1870. évi 42. t.-czikk 

modern elnevezése szerint a „törvényhatósági bizottság" 
elébe tartozó ügyek ellátása mi módon történik ? 

Ha egy darab az alispánhoz beérkezik, az alispán 
átteszi az állandó választmánynak a munka felosztás te- 
kintetéből alakitott egyik szakosztályához; azonban a 
szakosztály elnöke ülést ritkán tarthat, mert nem 
jelenik meg arra senki, csak a tisztviselő, ha ilyen 

tagja van; - tehát az ellátásra várt darab megy 
az állandó választmány elibe, a melyet megint hiába hiv 
össze az alispán, mert a tagoknak kissebb gondjuk is na- 
gyobb annál, minthogy ők a kormánynak ingyen dol- 

gozzanak, hanem miután minden közgyülési darabnak az 
állandó választmány tárgyalásán mégis keresztül kell 

menni, addig közgyülés elibe nem terjeszthető: az alis- 
pán, midőn a gyülés előtt idő dolgozni már nincs, több- 
nyire szép szóval, különbféle ürügy alatt be csal a me- 

gyeházához 5-6 állandó vállasztmányi tagot s a már 
előrelesbe állitott főjegyzőnek meghagyja, hogy mihelytőket 

megpillantotta, a jegyzőkönyvbe irja belé, hogy jelen vol- 

tak ezek s ezek. Azután aztán az ellátandó darabokat is 
jegyzőkönyvre véve, azoknak elintézéséül irja be, hogy az 
állandó választmány javaslatba hozza, miszerint a t. bi- 

zottság az állandó választmánynak ellátás és a jövő gyü- 
lés elébe leendő terjesztés végett adja vissza. A darab 
ekkor folytatja utját a már ki is hirdetett közgyülés felé, 
s midőn oda megérkezik, ott már annyi emberre talál 

hogy azt hiszi, miként a sok czivodás alatt lehetetlen 

lesz neki is bántatlanul maradni. Azonban a közgyülés 
megnyilván, mi történik ott? Egyik képviselő egy pár jól 

megmondani valót tartogat heteken keresztül a főispán számá- 

ra, alig várja, hogy kirukkolhasson vele s kiérdemelje 
pajtásának azon elismerését, hogy az nyilvánitsa előtte, 

miszerint : ,ügyes ember vagy barátom, te jól megmondot- 

tad a mondani valót.4 Erre alig felelhet a főispán s már 
áll fel a másik, hogy egy meseszerü beszéddel örökitse 
meg nevét, ezután a 3-ik, a 3-ik után a 4-ik s igy to- 

vább, egyik regényes, másik andalgó beszéd beszédet tart; ter- 
mészetes dolog, hogy a beszéd hiába való, mert 
arról a kormánypártiak jó előre gondoskodtak, hogy 
minden tárgyban mi legyen a határozat, s az igaz- 

ság a szavazással megállattatik, s beszél het azután a tu- 
domány. Mire azokra kerül a sor, kiknek tulajdonkép 
legfőbb teendőjük az, hogy szájokat mindaddig befogva 

tartsák mig a főispáni menu velök azt kinem nyitattja. 

S ha már a főispáni ebéd megvolt, akkor egyéb neve- 
zetes tárgy nincs s a nagy többség eloszlik: csak nehány 
kormány-párti ember marad a tisztviselőkkel, kiknek a 
gyülés nevében holmi utcsinálás s egyép magánügyek fe- 
lett még némi négyszemközti megbeszélni valójuk van. 

Aztis eligazitván, a többi tárgyat az állandó választmányjegy- 
zőkönyvéhez hiven annak elintézése alá visszadják, ez 
meg a szakosztálynak s igy a db vándorlási utját min- 

den hibáján kivül ujból kell, hogy kezdje s azt, ha va- 
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lamelyik tisztviselő megszánva, gyülésen kivül el nem látja, 
mind addig folytatja, mig talán a rendszer is megszű- 
nik. Azonban a tisztviselő, ha ellátja, még akkor kell 
neki szenvedni valamelyik nagy szabásu képviselőtől, hogy 

az ő felelős tisztviselője azt az ő tudta és beleegyezése 
nélkül, hogy merte ellátni? képvisclőtől S ha már végre is 
azon tisztviselőnek kell ellátni, a ki mégsoha sem szónokolt 
s kiről a nagy szónokok épen azért semmi képességet 
sem tesznek fel; valjon nem lehetne megbizni a tiszt- 
viselőket, hogy ók minden darabot saját hatás körükbeu 
ellássanak és az ellátást végre is hajtsák, csak az igen 
fontos ügyeket terjeszszék a gyülés elébe, de azt is 
ellátva, hogy a szónokok azt készen kapják s legalább 
jelenlétőkben vétessenek jegyzőkönyvre, hogy igy az 1870. 
tkt. czikknek még is elég legyen téve, a menyiben az el- 
látás, mint közgyülési határozat jegyzőkönyvre vétetnék. 

Ezen kivül lehetna a közgyülés tagjait oly tisztelet- 
beli tisztviselőkkel is szaporítani, kik azt nem csak czi- 

mül használnák, hanem szivesen dolgoznának is, csak 
hogy maguknak a közigazgatás mezején némi ismereteket 
szerezzenek. 

Igaz, hogy a tisztviselők sorsa nehéz a jelen vá- 
lasztási rendszer mellett, azonban kinevezéssel sem le- 
hetne többre menni, ha a kinevezések ugy történnének, 
mint történtek s történnek más kinevezett hivatalnokokra 
nézve, hogy a pályázóknak a javából a minister igen 
sokszor a gyengéjét, sőt olyanokat is nevez és neveztet 
ki, kik aualificalatlanságuk mellet még erkölcsi hibában 
is szenvednek. Azonban ez nem tartozik a jelen czikk 
tárgyához, lássuk 

2-or a katonaügyeket. Egyszeri jog tanárom Dósa 
Elek azt mondotta: hogy „a törvényhozás mestersége em- 
beri erőt felülmuló mesterség,* ha ez áll, akkor áll kü- 
lönösen a közig. törvényekre nézve, mert bár több ál- 
lamban sokszor megvolt kisértve közig. törvényeket al- 
kotni, de még ez ideig csak egy pár államban sikerült 
s az igazságügyi törvényeknél az is sokkal hiányosabb. 
Eppen azért nem lehet csodálkozni, ha a véderőről szóló 
törvényünk is hiányos, de azon, hogy annyira hiányos le- 
gyen, miszerint az ministeri utasitásokkal minden évben 
folytonosan foldoztassék, mint ez a véderőről szóló tőr- 
vényekkel történik, valóban lehet bámulni. És mi az ered- 
ménye az ily egymást érő, az ember azt hinné, hogy gyá- 

rilag készült terjedelmes ministeri rendeleteknek ? az, hogy 
a sorozásokkal érdekelt magánosok, de még a tiszt- 
viselők sem képesek azokkal tisztába jőni; hiszen ha a 
katonaügyek referense egy kiadványt fogalmazott, mielőtt 
kiadandó, még a legközelebbi postát megvárja, hogy tudja 
meg, valjon a posta nem hoz a kiadványt érdeklőleg va- 
lami ujat. A kik pedig a tényleges szolgálat alól mente- 
sitettni kívánnak, legkevésbé sem tudják magukat tájé- 
kozni, hogy az ez iránti eljárást hol kezdjék, miféle lé 
péseket tegyenek, ha egy közigazgatási közeghez men- 
nek, az a másikhoz utasitja. 

Midőn tehát ezek igy vannak, nem volna-e czél- 
szerü a megyék által olyan szabályrendeletet késziteni, 
mely a törvényen alapulva, de részletesen és könnyen 
megérthetőleg minden intézkedéseket foglalna magába, 
melyeket azoknak követni kell, kik bárminémüű czimen 
akár a tényleges szolgálattól kivánnak mentesülni, akár 
önkénytességi vagy más kedvezményekben akarnak ré- 
szesülni, s ezen szabályrendelet a járási főnököknek is 
az ily ügyekre vonatkozó teendőit, továbbá az előljárósá- 
gok és lelkészeknek az összeirásokunál s főleg a nyil- 
vántartásoknál követendő eljárásait magában foglalva 
minden községnek mgküldetyén, az előljáróknak hagyat- 
nék meg, hogy azokat minden évben a sorozás iránti 
előmunkálatok megkezdése előtt teljes képviseleti gyülés- 
ben ismételve is hirdessék ki, különösen szigoru intézke- 
dést kellene életbeléptetni a nyilvántartásra nézve, mert 
a mint az jelenleg gyakoroltatik, a katonák igen nagy 
része csak papirosan van, s midőn ellenőrzési szemlére 
vagy gyakorlatra bekell hivni, nagyon sokat, még körö- 

zés utján sem lehet megtalálni. 

(Vége következik.) 

A m.-pagocsai tagosítás. 

Egy, a mult 1873-ik kir. törvényszéki értesitésesze- 
rint, a pagocsai határ tagositási munkálata, az 1859. óta, 

mind a tüggő urbéri viszonyok, mind a közlegelő telosz- 

tása, mind az egyes tagok elhelyezéséből felmerült aka- 
dályokon, 15 évi folytonos küzdés után, végre valahára, 

azon diadalra jutott, hogy a mérnöknek a kiosztási tech- 
nicai munkálat mult évi jul. 16-re leendő elkészitését 

sa - meggyőződésből állithatjuk, hogy a legnagyobb 1 
tossággal meg is történt. 

Voltak idők, a midőn nagy áldozattal sem volt! 
tesithető a tagositás, de most, a midőn a gazda közöns 
nagy többsége csak tagositott birtokon hiszi felvirágó 

hozás és a kormány, egyakarattal, országosan ligyeksi 

dés, hogy Tagocsa birtokossága, annyi küzdelem uti 
miért nem őrülhet 18 évre sem a tagkihasitásnak, ped 
a mint hivatalból mondva van, semmi elfogadható 
akadályul nem gördül elébe?! 

Miután sem a kérvényileg többek által, sem a m 
gán uton egyesek által tett kérdésekre, határozottani elf 
gadható felelet az illető helyről nem adatott, kénytelen 
vagyunk a t. szerkesztő ur lapjában, mint vidékünk 
dekei közlönyében, a m.-pagocsai határ tagositását ill 
tőleg nyilt kérdést tenni, de egyszersmind e kérdés téti 
indokául legyen szabad vázolni azon mind az egyesi 
mind az államra, mind a nevelésügyre nézve életveszélj 

tás ily indokolatlan halogatásából már részint bekövető 

következni. 
A cholera előtti évben községünk lakóssága 16-161 

lélek körül állva, a hármas ugar határrendszer melle 

igényelt, hogy a 6700 catastr. hold határból az 1, ny 
mást, közlegelőt, kevés erdőt és tavat ! leszámitva, i 
rosszul földjét megmivelje. Pár év óta azonban, a tag 
sitás minden óráni reményében, nyomást nem hagy 

jét egymás rovására kizsákmányolni, s mi az eredmén 
A belerő nem lévén elegendő ekkora terület mel 

mivelésére, a javát nevetséges módon részben miveltetjű 
(2/s a tulajdonosé, 2/, a mivelőé) s miután ezt nem t 
gyázva, minden évben használjuk, rendszer nélkül, a te 
mészet egyszerű törvényei szerint, kimerülve terméketlen! 

ott marad nagy részben miveletlen, sem gabonát nem 3 

nálható, s „bőven termi a pipacsnak mindenféle nemeit 

lenség után, a helyett, hogy csinosan beépitett tanyák, bi 
fásitott észkok, szőlővel telepitett verőfények, jól mivő 
porhanyó földben dús kalász, jó legelőn szép fehérre vel 

moru, de igaz kép!.. 

telenek vagyunk. 

zük; itt érzik csak igazán, hogy mily egyedül vagyunk! 

nélkül valók voltak, sokan elvesztek, 

dőt módunkban volna számunkra megtartani. Körülmé 

datra ébreszthessük. 

atyja, anyja gyergyó-szárhegyi góbé volt. 

Az itt elősoroltakon kivül, beállhat még azon kel 
lemetlen körülmény, hogy a mérnöki munkálatok bevég 

( és beadását hivatalból el lehetett rendelni; a minek bead 

tathatónak állami létünk egyik fontos alapját, a me 
gazdaságot, a midón ugyan ebből kifolyólag a törvés 

létesiteni a tagositást, önkénytelenül felmerül ama k 

állapotot, mely Pagocsa mező gazdaságában, a tagkiha 

is nagy mennyiségüű idegen igás- és kézi munka el 

ugart nem vágva, igyekszünk földünk utolsó termő el 

kell hogy váljék földünk. A közepes vagy gyengébb f 

sem a földrészlet elszórtságánál fogva legelőnek nem hasi 

csakhogy ezeket nem veszik el adóba. Ennyi évi rende 

között állat segitenék a gazdát az állam és énje irád 
kötelmeit gyönyörrel teljesiteni, véges-végül tagositás est 
tére is kap egy puszta, erejéből kicsikart földet, mint! 
csak az izrael 12 nemzetsége tartotta volna félszázad 
bérben, s mintha még az ide oda dült házak fedeléből! 
nád, zsindely, szalma, deszka mozzaikat akart volna " 
remteni, gunyjakép a 15 évi tagositási munkálatnak. S70 

Egyetlen tőkénk a föld, s hos 
mily kamatot vegyünk belőle, az nagy részben, anna 
jól vagy rosszul mivelésétől van függővé téve; pedl 
ez állami létünknek is egyik legerősebb alapja. Ha sel 
az idő nem segit, sem okszerüleg nem gazdálkodhatuni 
végrehajtás, végrehajtást ér, negyed századra fedtetát 

Nálunk a megyéken, s főleg a vegyes ajkuak lakb 
földön leggyérebb azon elem, melyről ez országot nevei 

.
 

.
.
 

világon; voltak többen, de mert „tudomány (és vagyot 
s vesznek el na 

ponta saját szemeink előtt, a nélkül, hogy az elyeszet 

nyeink között a tagositásból remélünk nyerni annyicski 

alapot, a melyen az itt élő 1300 lélek magyar csemetéil 
ha nagyra nem nevelhetjük, is bár megtarthassuk, bá 

anyanyelvünkön velők beszélni tudjunk, hogy bár öntü 

Lám ez nézetünk szerint az állami lét másik erős ala 
ja; kettő együtt: a szellemi felvilágosodás (iskola) és az anya 

gi felvirágzás (mező-gazdaság nálunk.) S mi e kérdéseket 1 

tagositással látjuk nagy részben megoldva. Igaz, hogy eg 
tized alatt csak 10-15 növendékről van szó, de sok a' 
mikor oly kevesen vagyunk. Még ez ut, a nevelés utji 

egyengetve nem lesz, hasztalan ugy az egyesek, mint a 

állam által eszközlendő székely kitelepités magasztos mul 
kálata; - félembernyom s csak szájhagyomány, ho 

zése után megejthető tetemes birtokváltozás, termész 

zett, s mielőbb még nagyobb, ijesztőbb mérvben be 

.
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tes kifolyása leend e költséges munkálatok megsemmisü- 
lésének, s egy ujabb költséges munkálat, végére mehe- 

tetlen zavarok közötti létesülése teheti szükségessél!.. 

Ki lesz hajlandó elvállalni eme költségek viselését, 

s amaz elősorolt anyagi és szellemi károkért, hátramara- 

Mi azonban őszintén örülni fogunk, ha illetékes 

helyről, hivatalból, minden az előbb felvetett kérdésre, 

egyetlen megoldó válaszkép értesitést kapunk a m.-pago- 
gsaijhatár tagositása kihasitásának minél rövidebb időn ki- 

tüzendő napjáról. 

Több m.-pagocsai birtokos. 

Erdélyi jogi viszonyok. 
VIII. 

Nem szándékom sőötétebb szinre festeni a valót, 

mint sem azt a tapasztalat mutatja; nem szándékom ha- 
zánk e részének birtokosaival megmutatni a reánk nézve 
birtokunk biztonságát illetőleg egyedüli óvószert, a tago- 
sitást és közbirtokok rendezését; nem mutattam ki a rop- 

pant költségeket, melyeket az 1872. május 6-ki birtok- 
Trendezési eljárás, eszélyt és gyakorlottságot nélkülöző sza- 

bályai raktak az erdélyi mindenrendü birtokosokra, mert 
iszen az 1872-ki Jogtudományi Közlöny" augustus 27-ki 
35-ik számában, a 254. és 255. lapon, a kir. kincstár- 

nmnak egyik bátor és gyakorlati ügyésze elég helyesen és 

indokoltan bebizonyitotta, hogy Erdélyben ezen patens 

szabályai szerint lejártatva, egy 20000 holdas cziheres, 

nagyobbrészt elpusztitott erdő szabályozása, a hol a kü- 

lönnemü, értékü és termékü földnemek összerakásának, 

összeszámításának semmi szüksége, a hol nem kell hó 
napokat elveszteni egyes földrészletekben felállitandó kü- 
lönböző osztályzályzásokkal; egyáltalában nem szükséges 

a tagositási correct összeszámiítás; mégis az idővesztés 
és perfolyam öt év, 8 hónap, 8 nap, és a készpénz kia- 
dás 13,000 o. é. frt, bizonyosan annyi, mennyivel az 
urbéreseknek kiadott részen felül, a kizaklatott birtokos 
részére megmaradó tulajdonnál szinte két annyival töb- 

bet, minden birói kérelmezések és alperesek általi boszan- 
tások mellőzésével, kényelmesen, láblógatva saját házá- 
ban ülve, meg lehetne örökáron venni. 

Ha az 1871., 1872. és 1873-ki az erdélyi részekbeni 
irtásokat, erdőszabályozásokat, szőlőbirtokot stb. tárgyazó 
törvényeket ugy létesitették, hogy azok. a kiknek érde- 
kökben állott tudni, hány tizezerre menő holdat vetnek kocz- 
kára, s dobnak oda ingyen, ezt fel nem számitották: 
mégis megegyezésőket a törvény létesítéséhez odaadták 
Mmem sokat csudálkozom rajtok, mert hisz a saját körük- 
hőz és felelősségükhöz tartozó birtokviszonyokat, törvé- 

Nyeket, birtokokat, fekvőket stb. olyanoktól tanulják is- 

merni, a kik azokat maguk sem ismerik, a kiktől nem 
kivánhatom, hogy a magyar birtok fejlődését tudják, ugy 

azt sem, hogy egy erős magyar- vagy oláh birtokososz- 
tályt, törvény alapján óhajtsanak; hanem, hogy az erdé- 

lyi mindenrendü birtokosok részére, a kiknek fekvőbir- 
tokuk biztonsága feltételezi Erdély fennállását s a birto- 

kososztály megélhető állapotát, az erdélyi követek elnéz- 
zék az 1872-ki május 6-ki birtokrendezési eljárás sza- 
bálytalanságai mellett hallgatva türjék az emlitett rend- 
szabályok gyakorlatba hozását, hogy az erdélyi követek, 
ha már az 1854. junius 24-ki urbéri patenst és törvény- 
széki utasitást minden ususban léte mellett figyelemre 
Sem méltatták, legalább az 1848. 47. XV..t. czikket, az 1872 

a Mmájus 6-ki birtokrendezési eljárás szerkesztőjének kezéb- 
adhatták volna. Ez igen kirivó közönyösség volt, mert hi: 
szen ez utóbbi is szászor jobb és alkalmasabb, még bizo- 
Nyosan négyszerte kevesebb költséggel érvényesitő, mint 
ez a legujabb rendelkezés. 

E munkám elég jelét adá, hogy nem minden tőr- 
vény talál reánk, hogy a ki nekünk szabályokat akar irni 

birtok-. s életviszonyainkat rendezőleg, annak ismernie 
la' 
nya 

et 4 

utji 

1u 
108/ 

sze 

d 

segitjük. 

kell ezredéves minden tekintetbeni fejlődésünket, ismer- 
nie kell körülményeinket, s különösön a multat jövőnk- 
kel összeköttetésben; ki kell számitni arithmeticai szigor- 
ral, hogy mi vár reánk 
értelmiséget részünkre s 

és jövőre nem biztositjuk, 

itt, ha a birtokot, a pénzt, az 
a középosztály részére jelenben 
meg nem takaritjuk s min- 

en áron, s minden eszélyesség felhasználásával elő nem 

A mulhatatlanul vezérnép szerepére hivatott osztály 
szükségességét legtöbben nem akarják felfogni, követke- 
zőleg annak érdekeit eszélyesen nem is munkálják, vagy 

vég tá 
hajdani helyzetüknél fogva némelyikök tanulmá- 

nyozni sem tudja 
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A kormánykörök tudhatnák teendőiket, de ugy lát- 
zik, a sok muuka és elfoglaltság nem engedi figyelmő- 
ket e tárgyra forditani; ennélfogva kénytelenek vagyunk 
magunk kimondani, hogy az ilyeneket, nem kell ott al- 
kalmazni, a hol fekvőbirtokkal nem bajlódnak, igy a 
nemzet életföltételét nem koczkáztatnák, a cultura osz- 
lopait nem gyengitenék. 

Solon, a midőn kérdeztetett, hogy mily törvényeket 
ad hopfiainak, felelé: olyanakat, melyeket azok legjobban 
tudnak eltűrni és körülményeikkel leginkább megegyez- 
nek. Ezen bőlcs férfiu ismerte hazáját, mert csak ilyen 
felelhet, intézkedhetik bőlcsen, üdvösön. (Folyt. köv.) 

Vegyes hirek. 

" Kiadóhivatalunk tisztelet- 
tel kéri föl a maros-vásárhelyi jo- 
gász-egylet azon tisztelt tagjait, 
kik a „Székely Hirlap"-ot a jövő 
hó 1-től kezdve év végéig a már 
meghatározott 1 frt 50 kr. befi- 
zetés mellett megtartani óhajtják, 
sziveskedjenek ebeli intézkedései- 
ket e hó végéig megtenni, hogya 
példányok mennyisége felől magát 
tájékozhassa; a papir drágasága 
miatt felesleges példányok nem 
nyomathatók. Ugy negyedéves elő- 
fizetőinket is kérjük, sziveskedje- 
nek intézkedéseiket még e hóban 
megtenni. Elfogad kiadóhivatalunk 
uj előfizetőket is, lapunk homlo- 
kán látható előfizetési feltételek 
mellett. 

* Szlávy, a legujabb hirek szerint, lemondott s 
a király Bittó Istvánt bizta meg uj kormány alakitásá- 
val; pénzügyministernek Köffinger tanácsos, közlekedés- 
ügyinek b. Kemény Gábort emlegetik. 

" A ma esteére tervezett séta-hangverseny, mely 
bizonynyal népesebb lett volna a mult szombatinál, mint 
a legbiztosabb forrásból értesültünk: elmarad, - hogy 
mikor fog megtartatni, az még a jövő titka. 

* Következő végtárgyalások vannak kitüzve a 
helyi királyi törvényszéknél f. évi márczius 26-ra : Vass 
Ferencz s társa lopási bünügye; Sullár Juon stársa sik- 
kasztási bünügye; márczius 27-re: Kovács Imre s társa. 
lopási bűünügye: Rottenberger János sikkasztási bünügye; 
márczius 28-ra: Frine János sulyos testisértési bünügyei 

* Jótékony-ezélu tánczvigalom. Az udvarfalvi 
birtokosság, az udvarfalvi ref. egyház javára 1874. már- 
czius 286-án Udvarfalván a Rozsnyai János ur házánál 
bált rendez. Belépti dij: családjegy három személyre 2 
frt, háromnál több személyre 8 frt, személyjegy i frt; 
jegyeket válthatni lehet Udvarfalván a pénztárnál. A hely- 
ség közel fekszik városunkhoz, - egy negyed órányira; - 
nem nagy áldozatba kerül a városi bálozó közönségnek egy 
kissé segitni a jótékony czélt. 

* Neumann népénekes előadásokat tart minden 
este a Transilvánia éttermében. E népénekes ügyes ko- 
mikumát már rég megismerteté közönségünkkel, mely 
azonpan mult szerdai előadásán kissé gyéren mutatko- 
zott; a szini előadások elfoglalják a nagyobb részt s a 
kisebb jut a volkssánger társaságnak. 

" Egy óriási munka fog megjelenni Khinában; 
a munka még nincs befejezve, de már a mult században 
78,716 kötete volt. Az egész egy encyklopaedie s bevé- 
geztekor mintegy 160,000 kötetet fog tenni. E munka 
terve a tizennyolczadik században Kien-Long császártól 
ered, s egy tudós-testület bizatott meg annak kivitelével 
még 1773-ban. 

* A kiralyi tkts törvényszékek és járásbi- 
róságok, ugy a t. ügyvéd urak figyelmét fölhiv- 
juk Imreh Sándor nyomdásznak lapunk mai szá- 
mában megjelent hirdetményére. 

Dürüczkölő. 

Ugyan nekünk estek szebeni szász atyánkfiai: nem 
elég, hogy ellentállásokkal mikdenképen akadályokat vetnek, 
hogy a magyar alkotmányosság minden conseguentiával ki 
ne fejlődhessék, de szidalmaznak bennünket prozában és 
versben. A. „Kelete egy közelebbi számában egy kis mu- 
tatványt közöl azon gyalázkodó gunyversből, melyet a 

kedvesatyafiak a belügyminister és a magyar nemzetre 
ékes rimekben összetákoltak. Vigyázzon a szász pruden- 
tia, mert rá is van codentia. 

x 

Egy elmés és gazdagihumoru barátunknak -a ki- 
ha mese költésre adta volna mágát, még Greguss Ágos- 
tot is tulszárnyalta volna- egya coáliczios törekvé- 
sekre vonatkozó elmés ötletét, nem tehetjük, hogy olva- 
sóink számára ide ne jegyezzük. Megkérdeztetvén, hogy 
mi nézetben van a mostani ministerválságot illetőleg; 
páratlan kumoru előadásával igy válaszolt; 

- Ez a mi erős és bátor jobboldaiunk épen ugy 
viseli magát e kérdésben, mint a szász atyafiaknak egy 
háromszáz főből álló fegyveres csapata viselte volt magát 
a forradalomban. 

- mnbből nem leszünk okosabbak kedves barátom! 
ha el nem mondod ama vitéz csapat bátor tetteit. 

-Bem apó hadi mozdulatai a szászföldön elzárván 
utját ama fegyveres csapatnak, nem egyesülhetett Puchner 
táborának zömével, ugy hogy ez egyesülést kerülő uton 
kellett megkisérlenie. Elindultak tehát, hanem ez a ke- 
rülő ut a Rikán vezetett keresztül. Megérkeztek a Rika 
alatt Oklándra, holy egy kis rostokot tartottak; itt azon- 
ban a vitéz csapatban az a hir terjed el, hogy a Rika ren- 
getegében rablók, zsiványok és haramiák tartozkodnak, 
számra m. e. 6-on s teszik az utat félelmessé. A csapat kapi- 
tányai, hadnagyaistb. erre haditanácsot tartottak, s elha- 
tározták, hogy a durchmarschot assistentia nélkül nem me- 
részelhetik elészereztek ennek folytán két otthon,késleke- 
dő székelyt, s a csapat élére állitván, visszatért bátorság- 
gal neki fogtak a veszélyes utnak. 

- Hz a historia magában elég szép, hanem még 
sem értjük, hogy minő vonatkozással van a minister- 
válságra. 

- Ez a mi jobboldalunk majdnem megközeliti ama 
vitéz csapat számát, az értelem és ész fegyvereivel is bő- 
ven el van látva, s mégis annyira inába szálott a bátor- 
sága, hogy a ministerválság rengeteg erdőségein csakugy 
merészli az átmenetelt forszirozni, ha két szál assistentiát 
nyer Tisza és Ghycezy Kálmán személyében az ellenfél 
részéről, pedig a szász atyafiak kiléptek a Deák-körből. 
Erre is elmondhatná Gyögyösi: „ostoba bátorság, har- 
mineczkét ölnyi magasság. " 

Nem szükség mondanunk, hogy e komikus összeha- 
sonlitás élénk mozgásba hozta a társaság kaczagó mus- 
culusait. 

k 

A titánok harcza az ég ellen, nagyszerü részletea régi 
mithologiának. Merész támadást tesznek, hegyetaz ég elen 
halmoznak hegyre, s csak menykövek által veretnek le. 
Don Guixotte különböző harczai, midőn itt harjcsárok do- 
bálják ki fogait; ott a szélmalom forgó kerekei vetik 
messzire el: nevetségesek. A pápa encyelicái sem meré- 
szek, sem nevetségesek, csak elszomoritók. Ki tarthatná 
nagyszerüeknek egy az élet legvégső mesgyéjén álló öreg- 
nek erőtelen támadásait az idő haladó kereke ellen? 
ki tarthatná nevetségesnek, ha az öreg, nem birva resz- 
kető lábai, mindegyre elesik! Bizony senki sem! Az örő- 
kösön lázitó Mazzinit értettem, hanem bámultan is. Ga- 
ribázdit értettem és bámultam. Azonban a pápát, ki agg- 
korában igyekszik a népek közé a visszavonás sárkány- 
fogait vetni, ki uralkodó és népei közé akarja szorni a 
bizalmatlanság magvait; ki a helyett, hogy, mint a római 
Senatorok tekintélyt parancsoló hallgatással mozdulatla- 
nul várná az ellenséget, - ha már vele ugy hitették el, 
- maga igyekszik a széllel szembe.... állani, holott szo- 
bájában is mankóra kell támaszkodnia; szóval: hogy a 
pápa legyen forradalmár, ki azon Jézus helytartójának 
képzeli magát, ki igy szólott: „adjátok meg a császárnak 
a mi a császáré, istennek a mi az istené, - valóban nem 
értem. Ez elszomoritó. Még a pápának is hozzá kell 
szokni amaz örök igazsághoz: „Ha megérik a gyümölcs, 
fájájáról magától a földre hull alá. 

x 
* 

A confessionalis törvényjavaslatok tárgyában, a pápa 
az osztrák püspöki karhoz encyelicát intézett, melyben 
egyebek között elmondván, hogy az „egyház békéje és 
egysége veszélyben van,* felhivja azokat: „hogy minden 
erejükből igyekezzenek a veszélyt elháritani; hogy merit- 
senek bátorságot a harczot megkezdeni; hogy Izrael háza 
körül védfalat épitsenek, az ostromlók ellen." Jelenti, 
hogy kérést intézett Ferencz József császár és királyhoz: 
hogy „ne engedje meg, miszerint nagy birodalmában az 
egyház gyalázatos szolgaságba vettessék, és államának pol- 
gárai a legunagyobb nyomornak tétessenek ki. Mielőtt 
apostoli áldását küldené hiveinek, ezt mondja: „miután 
mégis sokan vannak, kik az egyház ellen küzdenek, nek- 
tek nem szabad tétlenül maradni. Tegyük szembe ezzel 
Jézus azon nyilatkozatait, melyet tett, nem akkor mikor 
világi hatalma volt veszélyben, hiszen az ő országa nem 
e világból való volt, - nem akkor mikor piczuláit fef- 
nyegették, - mert ő oly kincsek megszerzését akarta, 
melyeket a lopók el nem lophatnak; hanem akkor, mikor 
életére törtek: akkor monda Jézus: „Tedd a te szablyádat 
helyére, mert val aki vegyvert fognak, fegyverrel kell 
veszniök. Bizony a Jézus, nemcsak humanusabb: de po- 
litikus is nagyobb volt, mint préfektusa a pápa. 



Törvénykezés. 
A maros-vásárhelyi m. kir. itélő tábla nyilvános ülésébe 

az 1874. márczins 16-án és következő napjain köve- 
kező úgydarabok adatnak elő. 

III. Tanács bünügyekben. 
Spech Adolf k. t. r. b. által, 

Collavi Helena becsületsértés, Krisán Simion be- 

csületsértés, Voleinsky Albertné becsületsértés, Iliásze 

jJuon közrend elleni kihágásos, Fischer Freundlich testi- 

sértés, Csergő Antal s társai testisértés, Gisoiu Juon s 

társai tolvajság, Bunea Juon sulyos testisértés, Stojka 

Jnon sulyos testisértés, Albert Lajosné tolvajság, Zsol- 

dea Nicolái s társai testisértés, Szendrei János s társai 

testisértés, Gubesch Mária s t. becsületsértés, Balázs Ká- 

roly nyilvános erőszakoskodás, Stojka Bratta testisértés, 

Katona Szimjon becsületsértés, Péter Mihály becsület- 

sértés, i. b. ü. 
Mégay Ferencz potbiró által. 

Kula Vaszi és társa sulyos testisértés, Moiszoiu 

Juon s társai tolvajság, Biró Károly s társai nyilvános- 

erőszakoskodás, Krecsun Jákob s társai gyujtogatás, Vizi 

Imre s társai testibiztonság, Kucsován István s társai 

becsületbiztonság Klein Dávid becsületbiztonság, Sala 

Ístván becsületbiztonság, Vulk Stéfán testibiztonság, Bo- 
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dó Albert közintézetek és becsületsértés, Vincze Mártonm 

becsületbiztonság, Nucza Nicolái Dumitru s t. közerköl-i 

csiség és közintézetek, Reyer Mihály becsületbiztonság, 
Kamarás Duna s t. tulajdonbiztonsága, Tódor Juon be- 
csületbiztonság Daragics Linka s t, testi becsületbizton- 
ság, Bocz András becsületbiztonság, Strzsa George becs. 

izt, i. b. fi. 

IV. Tanács urbéri ügyekben. 

Gruz István k. t. p. b. által. 
Lázár Pál Oszkárnak és társának Béra Jánosnak 

Nagy Nicolái e. majorság természétű fekvőségekért, Mi- 

riszlai Arma, Csécs Józsefnének Karsai Samu és társai 

e. egy puszta telek állományért, Mara Józsefuek Pancz 

Vain és társa e. egy puszta telek állományért inditott 

urbéri ügyei. 

A maros-vásárhelyi m. kir. itélő tábla nyilvános ülésé- 

ben az 1874-ik évi márczius 23. és következő napjain 

következő ügydarabok adatnak elő. 

I. Tanács polg. ügyekben. 

Binder Mihály k. t. r. által. 

Bodea J. Bodea V. e. hagyomány, Heszeriu M. Gy. 

ség, ifj. Izai Antal csődtömege ügye, Tamás Móz 

Szerdahely község e. haszonbér elengedése, Kesztel 
Ádám R.s t. e. kölcsön, Jung R. Jung Gy. e. örökrész 
egyenlitése. Véber J. Seidel J. e. munkabér, Morár T 
társa Roderice M. e. kártérités iranti perök. 

Ferencz Károly k. t. r. b. által 

Özv. Deutch Ignáczné Deutch Ignácz hagyatéka 
1260 frt, Veress István Benkő Istvánné és társai e 
rendelet érvénytelenitése, kolosi társ láda Szabó Déne 
60 frt, Markotyán Artemia Markotyán Mária e. ö 

Bálint Isván s társai e. igénypere, a kolozsvári árvabiz 
mány Esztrágon Anna e. átkeblezés, Argyalán Legyin 
neje Harsányi Péter s társai e. igénypere, Gajzágó 
rencz s t. Bulbak Bogdán e. váltók megsemmisitése, Taü 
fer József Janka Lajos e. csődnyitás, Petky Ferencz / 
Lázár Mórné e. 960 ífrt 60 kr. Elekes János Miklós 
és társa e. igény pere iránti perők. 

(Vége köv.) 

felelősszerkesztő MENTÖVICFERENŐ 
Főmunkatárs és a jogi rész vezetője Kuti Aba 

irdeemmnén ek. 

sSzives áttekintés végett 

a száj- és fogfájásban szenvedőknek, nem- 
különben a műfogakat igénylőknek! 

Zinz K. 
a bécsi cs. k. egyetem által oklevelezett fogorvos 

és fogműtész, 20 évi gyakorlatára 

hivatkozhatva - alánlja magát minden száj- és a 

fogfájásban szenvedőnek kigyógyitására, származott 

legyen e betegség közvetlen a fogaktól, vagy bármi 

távolabbi okokból; nemkülönben ajánlja magát egyes 

fogak, vagy egész fogsornak a legujabb angol- és 

amerikai mód szerinti berakására; ezenfelül birto- 

kában van egy idáig páratlan orvosszernek, mely 

által minden fogfájást jótállás mellett meggyó- 

gyit a redves fognak eltávolitaása nélkül. 

A teljesen szegényeket e nemű bajaikban 12 

órától 1-ig ingyen gyógyitja. 

Továbbá tudatja, hogy ezután évenkénti át- 

utaztában e várospan magát a fogbajokban t. cz. 

szenvedők kivánalmaihoz szabva több-kevesebb ideig 

fog tartozkodni. 
Értekezhetni vele d. e. 10-12-ig, d. u. 3-65 

óráig. 
Lakása: szt.-király-utcza 258. sz. a. 

Itt tartozkodási idejae 12 nap. 

(21) (1-83) 

A „Transylvania" biztositóbank igazgatósa- 

gának N.-Szebenbe. 

M.-Vásárhelytt, febr. 28. 1374. 

Nem mulaszthatom el hálás köszönetemet nyil- 

vánitani azon gyors eljárásért, mely jelen hó 26-án 

tüz által történt károsodásom alkalmával irányom- 

ban tanusitottak, hogy már ezen hó 28-án helyi 

ügynök Tutsek Istvan urhoz kártéritésemet utal- 

ványozni szivesek voltak, s ezáltal leégett lakházam 

helyreállitásában felsegitettek. 

Lelki megnyugvásból ajánlom is minden 

polgártársamnak, hogy leéghető javaikat a Tran- 

sylvania" czimű intezetnek fenn megnevezett 

ügynökénél biztositsák, ha óhajtásuk az, hogy a be- 

következhető tüzeseteknél azonnal segitve legyenek. 

Minden 5 évi biztositásnál egy év leengedtetik, 

s magam is ezen mód szerint 20 frt egyszer s min- 

denkori fizetése által mentődtem meg a nyomortól. 

Alázatos köszönetem mellett 
szolgája 

Elek Sándor, 
m.-vásárhelyi polgár. 

(19) (2-6) 

ga- NYOMTATVÁNY-RAKTÁR 
Maros-Vásárhelytt 

az ev. ref. főtanoda könyvnyomdájában. 

Alólirtt tisztelettel ajánlom a m. királyi tekintes Törvény- 

székek és Járásbiróságok becses figyelmébe a következő minden 

perczben megrendelhető, kész hivatalos 

nyomtatvány-raktáromat ; 
ugymint: 

Irományjegyzék 21. raktárszám alatt, meritett papirra. Napló, 

bünügyi 22. rktrsz. a., meritett papirra. Kézbesitési iv 1/-rét alak- 

ban utasitással, vidéki kézbesitésekre 28. rktrsz. a, Postakönyv a 

közönséges küldeményekhez, XIX. minta (108. §.) 20. rktrsz. a., Ig- 

tató- vagv (Beadványi jegyzőköny) IX. minta (16.§.) 34 rktrsz. a. 

meritett papirra., Idézés a makacsul meg nem jelenő tanut illetőleg, 

a bpr. 118. §-a ertelmében 36. rktrsz. a., Haláleset felvétele 37. 

rktrsz. a. Irattári sorkönyv XXI. minta (121 §.) 40. rktrsz. a. 

Kiadókönyv XVI. minta (92. §.) 41. rktrsz. a., Értesitő-jegyzék 

61 rktrsz, a., Személyes leirás 62. rktrsz a, Perkönyv XII. 

minta (35. §.) 55. rktrsz. a., Arvakönyvi táblázat ö6. rktrsz a 

Előadói könyv X. minta (27-56. §.) ő8. rktrsz. a., Mutatókönyv 

XI. minta (8. §.) 59. rktrsz. a. meritett papirra , Jegyzék a sze- 

génységi ügyekről VIII. minta (18. §.) 70. rktrsz. a., Pertári mu- 

latókönyv XIII. minta (36. §.) 71. rktrsz. a, Pertári nupló XV. 

minta (50. §.) 72. rktrsz. a., Kézbesitési iv helybeli kézbesitésekre, 

egész iven XVII. minta (101. 108. §.) 78. rktrsz. a Jegyzék a 

mas hatósagok részére eszközölt kézbesitésekről XVIII. minta (106. 

§) 74. rktrsz. a., Postakönyv az értékküldeményekről XX. minta 

(109. §.) 75. rktrsz. a, Irattári mutatókönyv XXII. minta (123. 

§.) 76. rktrsz, a., Sürgetési napló XXIII. minta (130. §.) 77. rktrsz. 

a Letéti napló (1572. jan. 2-ki ig. miniszteri rendeletértelmében). 

78. rktrsz. a, Kiküldetési napló XXVII. minta (184. §.) 80. 

rktrsz. a, Ellenorzési napló XXVIII. minta (188. §.) 81. rktrsz. 

a, Orökösödési ügyek jegyzéke XXX. n inta (258. §) 82. rktrsz. 

a, Gyámi rendelvény 83. rktrsz. a, Gyámtársi rendelvény 84. 

rkirsz. a., Kiséreti utlevél 87. rktrsz. a Hagyatéki leltár, külső 

és belső ivek 93. rktrsz. a., Idézés végtárgyalásra (bpr. 219. §.) a 

.. 

káros részére 95. rktrsz. a, Idézés a tanuhoz vallomástétel végett, 

Polg. tk. rdtt. 196. §. 96. rktrsz n Hagyatékkimutatás 97. 

rktezt. a., Hivatalos bélyeglelet 98. rktsz. a. 
A fogalmi ivekez is készséggel elvállalom, az 1873. 

éviokt. hó 18-án kelt árjegyzékem értelmében, melyekre
 vonatkozó- 

lagtisztelettel jegyzem meg, miszerintaz államkincstárra
 nézvenagyon 

előnyös lenne, ha a fogalmi ivekből nem pár konczok, han
em egész 

kötések rendeltetnének meg. Nyomdai kiállitásoknal e
gy és ugyan- 

azon nyomtatványból minél több állittatik ki, aránylag - annál 

kevessebbe kerűül. 
, 

Különösön a tkts k. járásbiróságok figyelmében aján- 

lom a méltóságos királyi főügyész urtól három évr
e atvállalt „Bör- 

tönháztartási" kész nyomtatványamat is: az F. 
mintától V. mintaig. 

A t ügyvéd urak figyelmét tisztelettel hi-
 

vom föl következő kész ügyvédi nyomtat
ványaimra: 

a) Örökvásári szerződés ÁT. rktsz. alatt, eredeti és má- 

solat, koncza 50 kr. 
0) Adóslevél, 91. rktsz. alatt, koncza 40 kr. 
c) Meghatalmazás 48. raktárszám alatt. koncza 50 kr. 

á) Zálogjogkitörlési kérvény, 100. rktsz. alatt
, koncza 50 kr, 

Ahoz felzet, koncza 40 kr. 

e) Zálogjog bekebelezési kérvény 101. rktsz. a., 

kr. Ahoz felzet, koncza 40 kr. 

f Tulajdonjog bekebelezési kérvény, 102. rktsz.
 a, koncza 

50 kr. Ahoz felzet, koncza 40 kr. 

9) Váltókreset, 1038. rktsz. a., koncza 50 kr. 

f) Sommás kereset számlakövetelési ügyekbe
n, 104. rktsz. 

alatt, koncza 50 kr. 

Sommás kereset, adósságos ügyekben, 105. rktsz. alatt, 

koncza 50 kr. 
k) Átkeblezési kérvény, koncza 60 kr. Ahoz felzet, koncza 

koncza 50 

40 kr. 
Ez utobbi nyomtatványok bármelyikéből hely 

ben egyespéldányokkal is készséggel szolgálok. 

Teljes tisztelettel 

inareh Sándor, 
ev. ref. főtanodai nyomdász. 

Kiadó vendéglő 
Szász-Régenben. 

A főpiacz- és a baromvásártól egyforma távolsál 
ban a Keszszel-utczában 2 pavillonnal, nyári- és 
kuglival ellátott vigadó kerttel, 4 tekeasztallal és telj 
sen berendezett étteremmel, konyhával, éléskamarávi 
2 pinczével, s 100 szekér jéggel megtelt jégveremmi 
ugyszintén 2 hordozható jégpinczével ellátott vel 
déglő folyó évi Szt.-Gyorgynapjától fogva egy, val 
több évekre haszonbérbe adandó. - Bővebb tudósiti 
nyerhetni az alólirt tulajdonosnál. 

Wagner Eduár 
Sz.-Régen, főpiacz. 

(5-6) (17) 

Vizsz aljatok meg mindent, s tartsátok meg a jót 

ü) 17) 
Számtalan esetekben jónak bizonyult s orvosil 
tekintélyek és magánosak tanusitványai által ki- 

tüntetett gyógyszerek. 

Dr. Miller móhnöveny-nedve. 

Leghathatósb szer köhögés, mellhurut, náthal 
nyálkásság, rekedtség, kezdődő tüdővész, s a gye- 
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mekek szamárhurutja ellen; ezer meg ezer ese. 

ben bebizonyulva. - Egy eredeti üveg tégely ára ké 
használati utasitással 3 nyelven 50 kr. o. é. m 

: 13 s 

Miller óvbalzsama görcsök ellen e 
té 

Törvényes vegytani elemzés szerint 1868 k 

ápril 8-ról a növényország leghasznosabb ne h 

meiből a legszorgalmatosabban készitve, erősitő, h 
és üditő hatásánál fogva messzire kitünőleg is 
merve a gyomor és végbél nyálkássága, emész 
téshiány, gyomorgyengeség, görcsös gyomorbaj, h 

vérhas, puffadás és kólika-fájdalmak ellen. Ezen k 

kivül leghathatósb és legerősebb szer hosszasi 

és kimerető betegségek ellen. Egy nagy üveg , 
ára 1 frt 50 kr. kisebb üvegé 80 kr. , 

Valódi minőségben a következő raktárak- 
ban kapható: Maros-Vásárhelytt Bucher M. kej 
reskedőnél, Aradon Tonts és társánál, ugy Pre-J 

ner W.-nél, Balásfalván Schissel K. gyógysze 
résznél, Beszterczén Kelp F.-nél, Baróthon Li- 
bitzky M. gyógyszerésznél, Szászvároson Rekert 
gyógysz., Gyulafehérvárt Boos K.-nál, Csiksze 
redán Leicht F.-nél, Forgarason Steinburg I 
nél, Gy.-Ditrón Szathmari I.-nél, Gy.-Szt-Mik- 
lóson Fröhlich F.-nél, Brasóban Jekelius Nándor, 
Kugler Ede, Száva gyógyszerészek és Galtz G 
kereskedőnél, K.-Vásárhelytt Lukács F.-nél, K 
lozsvárt Binder K. gyógyszerésznél, Kovásznán 
Mehlik és Imre, Modgyesen Hinz A. gyógysze 
résznél, Szász-Régenben Dietrich S.-nál, S.-Szt 
Györgyön Csuttag és társánál, Segesvártt Teutsch 
I. B., Szamos-Ujvártt Csausz J.-nél, Teme 
vártt Weszely M.-nél és I. Peiher gyógysz 
résznél. 

Nyomtatta Imreh Sándor Maros-Vásárhelyt az ev. ref. főiskolagyorssajtóján 1874. 


